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« …Par un jour, bien avant que de nombreux dieux ne fussent nés, je m'éveillai d'un profond sommeil et trouvai que tous mes masques étaient volés, les sept masques que j'ai façonnés et portés durant sept vies.

Sans masques je courus alors à toutes jambes dans les rues grouillantes de la ville en criant : “ Aux voleurs, aux voleurs, aux maudits voleurs! ”

Certains hommes et femmes se moquèrent de moi, et d'autres cherchèrent à fuir par crainte de moi.

Et lorsque j'atteignis la place du marché, un jeune homme, debout sur le toit d'une maison, s'écria : “ C'est un fou! ”

Je levai la tête pour le regarder, et pour la première fois le soleil embrassa mon visage nu.  Pour la première fois mon âme s'enflamma d'amour pour le soleil, et je ne voulus plus de mes masques.

Et comme dans un état de transe, je criai : “ Bénis, bénis soient les voleurs qui me dépouillèrent de mes masques! ”

C'est ainsi que je devins fou.

Et dans ma folie, j'ai retrouvé à la fois ma liberté et ma sécurité; la liberté d'être seul et la sécurité de n'être pas compris.  Car ceux qui nous comprennent volent quelque peu de notre liberté.

Cependant je ne voudrais point me vanter de ma sécurité.  Même un voleur dans sa geôle est à l'abri d'un autre voleur….. » 
 Gibrane KHALIL GIbrane
Fiche artistique
Dramaturgie & mise en scène : Taoufik JEBALI

Texte arabe :Antonius BECHIR
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Musique originale : Néjib CHARADI
& autres Objets trouvés
Comédiens : 
Chakra RAMMAH

Iness M’HALLA
Rakia BOUAYED
Slim KAMMOUN
Voix : 

Taoufik JEBALI 
Hend R’HAIEM

Chakra RAMMAH
Dorra ZARROUK 
Nidhal GUIGA

Conception scénographique:Taoufik JEBALI
Conception & réalisation de l’univers sonore : Taoufik JEBALI
Costumes :Nadra GRIBAA

Lumières & techniques audio-visuelles: Sabri ATROUS

Chargée de  la production:
Zeyneb FARHAT

Production : EL TEATRO 2000-

With the support of  : M/ of Culture- Tunisia  & l’ACCT- France.

Tournées
Créé le 14 Novembre 2000 à EL TEATRO, ce spectacle a été offert à voir : 
En Tunisie : 

Tunis, Mahdia, Médenine, Tataouine, Sousse, Sfax, etc…


A l’étranger  : 

- Zurich (Theater Zuricher Spektakel) 

- Vienne (Wiener Festfochen) 

- Amman  (Fawanees) 

- Beyrouth (Théâtre Monot, independant theater) 

- Damas (SAMA, independant theater)  


EXTRAITS de la presse nationale & internationale
presse Nationale :
Ali bel arbi (La presse -2007)

 Entre le cogito de Jibrane et celui de Jebali, le spectacle se laisse balancer, tirailler,tortiller à travers les lettres  des élans créateurs pour enfin se dégager de l’encoignure dans laquelle il risquait de s’entortiller, comme les bonbons dans du papier, grâce à son esthétique inhérente qui ne cesse de le rehausser et de le débarrasser des relents de monotonie qui ainsi disparaissent aussitôt apparus. » 

Rim Saïdi -Le Renouveau / – 2001 

Réel-irréel, vérité-illusion, ombre et lumiè¬re. Se mêlent dans une parfaite osmose jus¬qu’à ne plus pouvoir distinguer l’un de l’autre.

«Le fou» de Taoufik Jebali reste fidèle au symbolisme du texte. Ces êtres exceptionnels par leur sensibilité à fleur de peau. Par le regard autre qu’ils portent sur le monde, sont sanctionnés et qualifiés de fous.

A.B.Y  Le Renouveau Jeudi,3 Mai 2001

« La force de séduc¬tion de la pièce tient à un tissage très serré entre les images et le texte qui surgissent au mieux les uns des autres. Un travail somptueux sur le plan visuel et gestuel et sur le plan de la réflexion intellectuelle qu’il intègre »

Le Temps / Monak – 2001

Car le metteur en scène déréalise le spectacle, tout comme il dépersonnalise les auteurs et les manipule.., à distance... grâce à cette multiplicité d’ondes optiques qui interviennent pour éclair, fragmenter, distordre, manipuler l’acteur en tant qu’image, l’image plastique des oeuvres de Gibran, l’image (enregistrée) de l’acteur qui fonctionne en alter-ego.
Presse internationale :

Wiener Zeitung : 28/05/2002

« ..Une atmosphère de théâtre magique dans le sens le plus pur. Dans une mise en scène de T. Jebali qui a trouvé un vocabulaire fascinant de mouvements pour les quatre comédiens  entre mots, image et son. Langage de l’âme-

Une soirée qui prouve encore une fois que la poésie ne peut exister que si on se libère du bruit… » 

Salzburg Nachrichten : 28/05/2002

 « ..Théâtre de magie en cours intensifs de la mystique orientale.. où texte est seulement accessoire mais  finit en musique..Un spectacle de théâtre comme une drogue mais qui pousse à la prise de conscience. Une très belle ouverture de festival.. » 

Kronen Zeitung : 28/05/2002

 « …la beauté de la folie esthétique pure.. la mystique arabe servie par la Tanztheater européenne.. ce monde « fou » plein de voyages au visuel raffiné .. »

Der Standard : 28/05/2002

 « ..Le grand intérêt, c’est de voir comment Taoufik Jebali exploite avec exigence la langue [ arabe ] ainsi que toutes les possibilités du langage du corps .jusqu’aux limites de la douleur….C’est un spectacle-révolte quant au monde qui n’est pas Justice de nos jours.  Mais toute personne peut suivre le spectacle  même si elle n’a aucune connaissance du langage théâtral … »

The Observer : 27/05/2002

 « EL TEATRO est connu pour provoquer des polémiques artistiques. . « le fou » porte en soi un  langage expressif , ..ce travail est un fort mixage visuel entre danse, théâtre, performance et musique, en un fondu entre des éléments traditionnels du théâtre arabe avec des techniques modernes comme la vidéo.. Les émotions sont excessives.. »

Die Presse : 28/05/2002

« ..Il a fallu beaucoup de courage à T. Jebali pour mettre en scène le poète G.K.Gibrane que l’occident n’a découvert que dans les années 60…Trois femmes, un homme, circulant à travers les textes en arabe –et un seul en français- de Gibrane. la musique traditionnelle et électronique.. pour dire la pluralité des visions de l’Absolu.. ..C’est si beau qu’on aurait souhaité que cela dure plus qu’une heure !.. »
El Teatro – Compagnie théâtrale – Le belvédère – 1002 Tunis – TUNISIE

Tel. 00216 71 894 313 / 71 794 014. Fax.00216  71 791 795
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